



2017淄博市两会专题报道

2017
加油干

突出供给侧结构性改革,企业转型升级步伐不断加快

药企“联姻”电商,实现华丽转型

本报记者 樊伟宏

2017年是实施“十三五”规划的重要一年,也是供给侧结构性改革的深化之年,要想更好推动企业转型升级,就要在供给侧结构性改革上狠下功夫,加快产业结构调整 and 增长方式转变。要加大科技创新力度,强化企业技术创新主体地位。

传统药企玩转电商 打出“营销组合拳”

“依托创新驱动战略,推动企业转型升级,是新华2017年的工作重点和努力方向。”作为一个已有74年历史的红色国企,每每提到转型升级的问题,山东省人大代表,山东新华医药集团有限责任公司董事长、党委书记张代铭总是深有感触。

创新是第一动力。2016年,新华医药集团继续加大科研投入,全年研发投入1亿余元。在拥有国家级企业技术中心、院士工作站、博士后工作站、泰山学者一药特聘专家岗位,和自建的重大抗肿瘤药物创新等六大技术创新平台外,又先后与中国医学科学院医药生物技术研究所联合创建了“协新创新药物联合研究中心实验室”,与山东理工大学合作建设了“山东省抗老年痴呆药物重点实验室”,与沈阳药科大学签署了战略合作协议,邀请中国工程院院士、原浙江工业大学校长沈寅初先生出任新华制药特聘技术专家,指导和引领企业实现由化学制药向生物制药的跨越。同时,年内取得左旋多巴原料药和VE软胶囊2个生产批件,取得布洛芬缓释胶囊、阿戈美拉汀等15个临床批件。获得授权专利12件,其中发明专利8件。仿制药质量和疗效一致性评价工作有序推进。

“创新离不开人才”,张代铭告诉记者,“产业的高度取决于科技的高度,而科技的背后则是人才。”2016年,新华继续大力实施人才战略,着力抓好科技、经营管理、营销和高技能为主的四支人才队伍建设,让人才作为第一资源在激活企业发展动力的效果得以充分体现为企业实现转型发展平添强劲动力。

创新永无止境。在科研、人才、技术进步与工艺改进创新之外,新华的创新也体现在营销模式上。2016年,新华医药进一步拓展电商业务,打出现代营销组合拳。与独资拥有40余家实体医院的中华医院集团合作,构建基于互联网医疗的远程诊疗和处方药销售平台;与京东、淄博市卫计委签署“健康淄博”战略合作协议,建立了“淄博市医疗处方流转信息平台”,这也是我国第一个政府批准设立的医疗处方电商平台,以此为基础,新华大药店推出“一分钟诊所”项目,通过对个人健康档案大数据的精确管理,为每个用户家庭提供家庭医生般的呵护;积极布局O2O业务,与百度强强联合,推出新华“百度药直达”项目;加入由阿里健康牵头成立的“中国医药O2O先锋联盟”,与60余家国内知名连锁药店共同打造O2O生态圈和会员管理平台,使广



新华制药符合GMP要求的无菌注射液生产车间。

大患者享受到用手机下单后,药品可直接送达到家的便捷服务;积极做好跨境电商的申请入驻及布局工作,与同仁堂国际签署了跨境电商战略合作。这一切为2017年工作奠定了良好基础。

转型打“新能源牌” 企业“趟出”新增长极

与之类似的还有山东唐骏欧铃汽车制造有限公司,作为国内最早的轻型汽车厂家之一,历经六十年砥砺前行,时至今日,唐骏欧铃已成为省级企业技术中心、高新技术企业,山东机械百强,淄博市50强企业。为做好全市工业转型升级工作,唐骏欧铃加快新能源汽车发展战略,投资扩建第二工厂,主要生产新能源汽车。

据淄博市人大代表、山东唐骏欧铃汽车制造有限公司董事长、党委书记薛兴震介绍,该项目规划占地1000亩,计划投资29亿元,年产新能源汽车20万辆,设计装备水平行业领先。主要建设总装车间、车身冲压车间、焊接车间、涂装车间、检测车间、试车跑道、物流仓库、公用站房、生活办公设施与管理信息网络系统等。其中总装车间是国内新能源汽车厂最大的单体建筑,建筑面积46000余平方米。

“项目达产后,预计新增销售收入150-200亿元,利税15-18亿元。”薛兴震表示。在谈到项目特点时,薛兴震告诉记者,首先是在国内同行业技术领先,唐骏欧铃采用了国际先进的汽车智慧工厂设计理念和智能化设备自动化生产线;其次,是节能环保。新能源纯电动汽车依靠电力驱动,使用成本是燃油汽车的1/5;最后是对区域经济带作用大。项目可同时带动零部件配套和汽车服务业发展,规模产值达500-800亿元。

“新的一年,我们面临更多更好的发展机遇,我们将加快新能源汽车的建设步伐,把淄博打造成国内重要的新能源汽车产业基地,为淄博市的转型升级做出我们应有的贡献。”薛兴震对淄博市新能源汽车产业发展的未来充满信心。

“互联网+”与生鲜电商 创新农业供给侧改革方式

近年来,一家名为乐物网的电商服务平台逐渐进入市民的视野。2016年,乐物网重点建设项目乐物网电子商务物流港顺利开工,并获得了山东省重点建设项目、山东省服务业载体项目、淄博市重大建设项目、淄博市重点物流项目等荣誉称号。作为淄博市从事农产品电子商务、基地直供、农餐对接等带动农业产业化、电商化发展最早的农产品电商服务平台,乐物网的出现,无疑为淄博产业创新发展注入了新的活力。

“在当前经济步入新常态、农业农村发展进入新阶段的背景下,两会的召开对推进淄博电子商务、现代服务业发展注入了春风,并作出了重大部署。”淄博市人大代表、乐物网总经理王明光告诉记者。

王明光表示,创新发展是乐物网的核心动力,通过“线上平台+冷链物流+终端配送”的“互联网+农业”新模式,乐物网把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,为解决农村电商当下困境,推动电商平台发展提供了新的方向和路径,也是促进一二三产业融合互动,推进供给侧改革发展的必由之路。

而在如何通过电商手段倒逼供给侧改革创新上,据王明光介绍,乐物网提出了“四个构建”:即构建以质量为保障的农产品溯源体系;构建以标准化为根基的农产品流通体系;构建以市场为导向的农村电商大数据中心;构建以冷链为核心的三级生鲜农产品物流网络。

“以大数据中心为例,为实现农产品去库存、调结构的供给侧改革目标,乐物网正在构建‘农户—大数据中心—消费者’三位一体的农村电商大数据中心,在分析农产品交易数据的基础上,为农户提供不同地域、不同类型消费者对各项农产品的需求信息。从而结合自身实际,自发的调整农业生产结构,制定科学合理的生产计划,包括对农产品的类型、产量、面积等的调整,以对接市场需求,进一步优化农业供给结构。”王明光说,“今年,我们将通过建设乡镇级+区域级+终端配送的‘三级化’、‘网格化’配送网络,实现区域性农产品冷链物流的线上与线下双驱并进。”

转型升级

突出供给侧 结构性改革

扎实推进工业精准转调。深入推进“互联网+”专项行动,推动传统制造企业从单纯生产加工向个性化研发、产品维护监测、整体方案设计等服务环节延伸。切实抓好新材料、电子信息、生物医药、新能源汽车、动力电源、光伏产业、制药装备等领域一批重大项目,高新技术产业占比提高1个百分点以上。坚定不移淘汰低端落后产能,认真做好去产能过程中职工安置、培训、分流再就业工作。努力创建全国老工业城市产业转型升级示范区。

加速发展现代服务业。大力发展生产性服务业,突出抓好远程物流中心、传化金泰公路港、齐鲁股权交易中心、陶瓷产业总部基地和高新区MEMS产业孵化器等一批服务业聚集区,培育壮大卓创资讯、乐物网等骨干电商平台,为产业创新发展提供全要素服务。



唐骏汽车新能源生产车间。

报告原文

报告解读